

人类会失去哪些本能

在全球化的新生代中,有三类人显得格外引人注目:科技废人、传统弃儿、职业病人。

是的,人们越来越有机会摆脱体制内的“格式化动物”的角色了,但新科技和新的生活方式并不一定把人带向福地,很可能是走向相反的方向,造成人自身机能的退化。

不要一厢情愿地相信“科技以人为本”,科技其实是以智能化和傻瓜化为本,令人动一下大拇指就能完成一切行为,从打电话、找人、做饭、听音乐、做记录、开飞机到发射导弹。结果是以“电话号码健忘症”为代表的“数码痴呆症”在流行,商务通和google、点唱机和刻录光盘取代了我们的记忆能力。

并不是向往回到“胸口碎大石”的年代。只是,高科技令我们淡忘了自己还有一个功能强大的身体。不知不觉间,我们荒废了那么多的本能,从身体的机能,到心灵的感应。高科技能救我们吗?除了攀比数码产品的升级版本,我们获得的是对它

更深的依赖和自身本能更快的丧失。

所以,对于北京离地十米的“鸟人”,对于在非工作时间关掉手机的人,对于坚持晨练和用笔写字的人,对于爱得真诚、孤独得享受的人,不必急着表现出不屑。

你极有可能退化13种能力:
1.视力:电脑、电视和不规律的作息让大家戴上了眼镜。因为戴了隐形眼镜大家才不知道你近视。

2.听觉:随身携带MP3,长时间戴耳塞和汽车里的high曲都导致听力衰退或迟钝。

3.消化功能:生食越来越不敢吃,食物越来越精细。娇贵的肠胃,贫乏的乐趣,胃病成为全民性的职业病。

4.嗅觉的辨别和记忆功能:你当不了猎人,而且被香水和古龙水蒙蔽已久,甚至记不得最近一次恋爱时那人身上的味道了。

5.运动能力:打的、坐飞机、长期伏案,大脑发达而四肢功能退化,力量只够爬楼梯,连拎一桶水都吃力。灵活

性只剩大拇指最能增长发短信了。

6.身体的忍耐力:四季必止止痛药的后果,即使是小手术都让人不能忍受。热了有空调,冷了有电暖器。

7.免疫和抵抗力:各式药物抗病毒,结果一场流感就能击倒整间办公室的人。

8.生物钟:不可能自然醒了。没有闹钟,肯定睡过头。

9.记忆力:不少人会偶尔忘了自己家的电话号码。都靠记事本和手机,连小学生也有文具星。

10.计算能力:能用计算器就用计算器,所有手机都附带的功能。老以为半径9英寸和6英寸的比萨饼加起来肯定比12英寸的要划算。

11.现实生存能力:电玩让年轻的孩子们活在另一个世界,然后更严重地被社会伤害。另一方面,人们进入餐馆就能当美食家,而自己连荷包蛋都煎不好。

12.独处的能力:无法忍受一个人的孤独,狂发短信、打电话、看电视、上网、逛街、购物以填充和打发时间,想方设法不静静地待着。

13.多元发展的专业能力:做好自己的工作已经不容易,成为多面手绝对是不可能的了,最多能应付《幸运52》。
摘自《晚报文萃》

母亲是儿童心理学的教授,她很善于把握我的心理,并将知识轻松地传授给我。与父亲的教育相比,我比较喜欢母亲的教育方法。虽然母亲教给我知识,可是从不要我去考100分,因为她明白100分对于一个孩子来说没有什么意义。而培养孩子学习的兴趣,培养孩子对未知世界的探索精神才是关键。

抗战胜利后,我们一家回到青岛。父亲把我送到德国修女办的一所非常严格的天主教学校上课。因为此前我从没受过正规教育,我原来对学校也没有什么兴趣,所以在天主教学校,我的学习遇到了很大困难。非常感激的是,我的父母从来不责怪我,他们想到许多中国父母那样严格要求孩子在学校中拿到好分数。父母反而常常带我去看京剧、看电影。

在以后的几十年中,我在科学研究方面取得了一些成就,可惜母亲很早就去世了,没有看到我取得成果的日子。父亲很高兴参加了我的诺贝尔奖颁奖典礼。

我很感激我的父母,是他们把我引进了科学的大门。他们是我一生的良师益友。
摘自《洛阳日报》

们表示敬意的读书节。没过多久,劳拉又成为了第一夫人。成为总统夫人以后,她又把一个州的读书节活动扩大成为美国的国家读书节。仿佛,随着丈夫的管理职能范围的扩大,爱书的劳拉也把对书的热爱按地理的方位继续推广。

也许是读了太多书的缘故,劳拉平时说话也总是文绉绉的,布什在生活中常常以此取笑她,但劳拉每次也总是毫不客气地回击讽刺布什语法蹩脚的英文。在读书面前,她是那个成绩比布什好的优等生。在人民面前,她是一个比布什还受欢迎的夫人。这其中是否有什么内在的联系呢?实在很难讲清楚,只是我们想到母亲在我们小时候教育的话:男生可以在你长大读好书以后再去寻找的。然而我们却迫不及待的投入茫茫的人海,生怕错过了那千钧一发的机会。大部分妈妈的理论都不可理喻,但是,也许ITISTRUE。

而实际上,正是因为劳拉的智慧和修养,她赢得了身为总统的丈夫的尊敬。无论什么时候,什么场合她都和小布什坚定的站立在一起。当你问她究竟为什么会爱上了当年浪荡的小布什,劳拉回答说:“他的幽默感和充沛的精力。还有跟他待在一起时无限的快乐。我们俩的个性确实很不一样,但我觉得我和他恰恰是属于互补型的那一类”。

《时代》杂志将劳拉评为美国历史上最伟大的“第一夫人。”因为她比一个政治明星更像一个温柔而内心坚强的妻子,她比一个一般的温柔而内心坚强的妻子又多了一些宽广的见识,我们把这归功于一个天生具有美德的女性。或者,她后天的培养。

在小布什第二次连任的庆祝晚会上,满脸微笑仪态端庄的劳拉身穿白色的套装站在布什身旁。全美国的人民都注视着她从容的美丽,而得胜的小布什也不忘情脉脉的注视一下身边心爱的“第一夫人”。美国专栏作家在报纸上感叹:你们看啊,穿白色套装的劳拉好像一个新娘。

也许嫁人从来没有什么道理可言,爱情也无路可寻。

然而满街寻找爱情的人群里,依然坐在书桌前的那个女生却成了第一夫人。

摘自《先嫁书后嫁人》

孩子和铁轨

韩星 编译

在一个小镇上,有两处铁轨,镇里的每个人都知道,这两处铁轨中的一处仍在在使用,另外一处则已经废弃多年了。有一天,镇上的一群孩子跑到铁轨上玩耍。只有一个孩子选择坐在了废弃的铁轨上,剩下的孩子都不顾危险坐在或者蹲在那条仍在使用的铁轨上。坐在废弃铁轨上的孩子劝说其他孩子换个地方,可惜他的话非但没人听,反而招来了其他孩子的耻笑。

这时,一辆火车突然行驶过来,而此刻一名工人恰巧走到道岔旁边。他可以搬动道岔让火车改变轨道驶向那条废弃的铁轨上,这样就可以挽救绝大多数孩子了。然而,这样做也就意味着牺牲掉那个坐在废

弃铁轨上玩耍的孩子。工人陷入了两难境地。假如你是这名工人,你该如何抉择呢?大多数人可能会选择搬动道岔让火车改变轨道,虽然牺牲一个孩子,但可以拯救大多数的孩子。似乎无论从情感上还是理智上,这样的选择都没有错误。但是你有没有想过,那个在废弃铁轨上玩耍的孩子做出了正确的行动,却要因为其他孩子的贪玩而丢掉自己的生命。

其实这样的两难选择也经常会出现我们的生活中。有些时候,一些有远见而又博学的少数人往往会因为多数人的利益而被牺牲,就像那个为了安全不和其他同伴在危险的铁轨上玩耍的孩子一样。

名人的处世风范

史顺利

钱钟书:淡泊名利

多年前,巴黎的《世界报》上曾撰文力捧钱钟书,认为中国最有资格荣膺诺贝尔文学奖殊荣的,非钱钟书莫属。每天阅读外国报纸的钱先生,读到这一信息后迅速做出反应,立马在《光明报》上发表笔谈式文章,历数“诺奖委”的误评、错评与漏评。条条款款有根有据,让外国人顺着脊梁流汗。钱钟书还一反公论断言,诺贝尔发明炸药的危害还不如诺贝尔文学奖的危害为甚。诺贝尔文学奖作为世界最大文学奖项,早已赫然如日中天,欧美亚澳万千诗人、作家口中不言,其实谁不想得?偏有中国的钱钟书一百个不买账,横挑鼻子竖挑眼。钱钟书不羨名利的一颗平常心可见一斑。

梁启超:唯才是敬

清华大学建国学院时,梁启超向时任清华校长的曹云祥推荐陈寅恪。

曹问:“陈是哪一国博士?”

梁答:“他不是博士,也不是硕士。”

曹又问:“他有没有著作?”

梁答:“也没有著作。”

曹说:“既是博士,又没有著作,这就难了!”

梁大怒,说:“我梁某也没有博士学位,著作算是等身了,但总共还不如陈先生寥寥数百字有价值。”

最后这句话当然是梁启超的自谦,但没有学位与著作的陈寅恪怎么就成了清华国学研究院四大导师之一,历史已经给了我们答案。也许我们可以说,陈寅恪逢其时,若在今天,别说国学院导师,连清华的门槛也摸不着了。

苏曼殊:曲线助人

苏曼殊是中国近代史上一位极富浪漫主义色彩的文学家,他在诗歌、小说、翻译、绘画等方面都有突出的成就。

80多年前,苏曼殊和柳亚子携手同游西湖,在一小桥上遇到一位白发苍苍的老妈妈。苏曼殊佯装说老人极像自己的日本老母亲,就一直跟着老太太走到她家里。苏曼殊见老人家徒四壁,便想送些钱给老人,无缘无故又怕老人不收。

苏曼殊绞尽脑汁最后竟让老人

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

非常男女

先嫁书后嫁人

兰格格

自从劳拉当上“第一夫人”后,美国男人心目中最受欢迎的妻子职业里,除了传统的教师、会计、牙科助理外,又加上一项:图书馆管理员。

美国的一次民意调查表明,劳拉的受欢迎程度为80%,而尊贵的总统小布什先生的受欢迎程度仅为47%。听到这个结果,劳拉以一个优等生的优越感幽了小布什一默。她说:“嘿,这不就像我们大学时的成绩吗?”

劳拉备受喜爱虽然是她自己个人魅力的结果,但是也离不开身为丈夫的小布什经常对她的公开赞扬,他曾经对记者说:“在我的生活里,劳拉一直起着镇定我情绪的作用,在我处理重大决策的时候,她给我慰藉。”劳拉接受欧洲记者访问的时候透露,布什对她一直恩爱,即使是身为总统也依然会每天清晨给仍在床上的她端来一杯自煮香好的香喷喷的咖啡。而她则会在清晨的时候呆在床上边享受爱心咖啡边看报纸。

很有数据表明受欢迎的劳拉给布什带来了多少“旺夫运”。而上一届总统大选布什和克里“火拼”的背后,是劳拉和特丽莎两位女人的个人魅力之战。实际上,如果布什和克里在几次公开辩论中共和党和民主党还势均力敌,温和冷静的劳拉在“第一夫人形象战”中早早远把口无遮掩的特丽莎抛在了后面。同样是受过良好教育的女子,劳拉在公众场合永远保持着那种亲切的高雅,而“番茄酱大王”的特丽莎却像女专栏作家般对批评有独特的爱好。

其实,选总统难道不是选“第一夫人”吗?不知道是出于对劳拉的深情还是深知自己爱妻在选民中的号召力,当年,布什竞选连任德州州长的时候,有一句著名的演讲词是:“我希望大家继续支持我担任州长,当然,更重要的是让劳拉继续担任德州第一夫人。”

在第91届白宫记者年度晚宴上,劳拉拿自己的爱读书和青年时期轻狂布什开玩笑:“我是一位每

天在图书馆呆十二小时的图书管理员,尽管如此,我还是遇见了布什。”

是的,这是一个爱读书,爱学习的优秀女子的爱情故事。她喜欢阅读世界名著,她在德州大学完成了图书馆学硕士学位,她立志成为一个教师……她习惯了在图书馆里面静静地阅读,并看着岁月让白云轻轻飘过图书馆宽大的玻璃窗。和大部分很早就进入社交圈,喜欢时装和热闹人群的美国年轻女性相比,她是把大部分时间都交给了图书的一个外星人类版的少数;然而命运还是让她在31岁的时候遇见了一个叫乔治·布什的男人。

1977年的夏天,31岁的乔治·布什在朋友家的烧烤聚会上结识了与他同龄的劳拉,并被她淑女般的优雅和博学所深深打动。当时的布什还是一个花花公子,梦想就是当个石油工人,虽然是名校耶鲁毕业,还是哈佛的工商管理硕士,成绩却一塌糊涂。他年轻的时候酗酒,经常喝得天昏地暗。但是,这样的浪荡公子却对图书馆的“书虫”劳拉一见钟情。他说:“她是那样的楚楚动人,极富幽默感,而且还非常博学睿智。”布什后来这样回忆他们的初次相遇,“她所有的这些优点在我见到她的第一面时就已感受无遗。”

最有意思的是劳拉第一次见布什父母的情景,著名的前“第一夫人”芭芭拉·布什听说劳拉挺会读书时大声地说:“会读书,很好呀!”而后来,当有人问及她认为在她的两个儿子中谁可以成为总统的时候,她回答:“我不知道哪个儿子更可以当总统,但是(两个儿媳中)劳拉更像一个第一夫人。”爱读书的劳拉显然轻而易举地得到了老布什夫妇的喜欢,也使得她和小布什的爱情开花结果。仅仅三个月后,布什和劳拉便在德克萨斯州的米德兰市踏上红毯。

那以后不久,她成为了德克萨斯州的州长夫人。成为州长夫人以后,劳拉发起了德克萨斯读书节活动,还设立一个向德克萨斯的作家

爱情背后的砝码

冯雪梅

汉高祖刘邦称帝之后,原配妻子吕雉自然当上了皇后,她的儿子刘盈也顺理成章成为太子。只是此时,刘邦已另有所爱,他最爱的戚夫人也有一个儿子,名如意,聪明伶俐,颇得龙心。戚妃自然希望儿子继承大统,高祖也有意立刘如意为太子。一场皇权斗争,高祖和如意,像所有皇室宫廷的故事一样,一场争权夺利的斗争在所难免。

刘盈的位置岌岌可危,吕后心急如焚,与干娇百媚的戚夫人争宠,显然已是不可能。她想了另外一条

天下唯我独尊,金玉言,也不会一意孤行,众叛亲离。

换作寻常男人,选择也大体如此。那些情场竞争中败下阵来的女子,往往不是因为她们逊于对手,而在于她们缺少必要的支持系统。

中国式的婚姻,绝对不是单纯的男女之事,你可以征服一个人,但是,这个人是否有“除了爱情之外,一无所有”的勇气?越是优秀的人,其可能的选择就越宽,其所要权衡的得失就越多。一定不要认为爱情万能,当你与一个强大的系统抗衡时,他(她)一定会掂量,不是你太轻,而是站在天平另一边的砝码太重——这话,可能对围城外的觊觎者更适用。

摘自《齐鲁周刊》

是谁杀死了爱情

想买,很多富二代都会有她这样的困惑:面前那个深情款款的男人,心里装的到底是我人,还是我的钱?他的爱是真心还是假意?无从分辨时,她就去了网络征婚——到了网上,没钱的时候可以装作富翁,有钱的也可以装作乞丐。在征婚网上,她有了另一重身份:月800元的超市收银员。

只是中之之姿,又没有傲人的身材,所以,来加她QQ应征的人少得可怜。或者是游戏的成分多过寻真爱,对于门前冷落车马稀的状况她并不介意。有一搭没一搭地联系,过滤到最后,她的QQ上只剩下一个“小飞侠”了。

之所以留下了他,是因为有天她假装收错账、被扣了工资在QQ群里“哭哭啼啼”的时候,只有他一个人在认真地倾听并安慰她,还很努力地讲笑话想要逗她开心——那些笨拙的老套的笑话,让她觉得他很善良,也很可爱。

既然是演戏,就要演全套,她家里的小保姆去街边摊买了些廉价的衣服回来,每次和他见面,她都会摘掉沾满项链,穿上便宜的T恤牛仔裤去赴约。

他是那种不帅,可是却让人看了心生温暖的男子,在某个住宅小区当保安,收入也就千把块钱。

他们的约会很朴素,都是挤公车去免费的公园里走走,散散步,看鱼,喂喂鸽子,或者斋逛街——只

看不买。到他发工资的日子,他会很豪迈地说:“我请你吃大餐!”所谓的大餐,最多也就是在大排档上要两个菜,或者是去肯德基两人分吃一个不出三十块钱的套餐。

一开始,公车上混浊的空气让她反胃,散步让她两腿酸胀,鸽子扑棱起飞时扇起的灰尘让她大惊失色,大排档的卫生条件也叫她不敢将菜送入口……但慢慢地习惯了之后,她开始爱上了这种烟火缭绕的市井生活。

在简陋的出租屋,在他那张小小的床上,当他笨拙的唇落在她的脸上,当他把她当易碎的琉璃一样捧在掌心呵护着的时候,她的心突然就疼了起来。那一刻,她知道,这次自己是真的动了心。

可是他呢?他是不是真心爱她?虽然他并不知道她的真实身份,虽然他不是因为钱和她相恋,但,没准他只是寂寞?只是把她当成打发孤独的道具?

她决定给他最后一个考验。是谁说过的?肯为你花钱的男人未必真的爱你,但不肯为你花钱的男人肯定不爱你——所以,她就找他开口借钱,借了一万。对一个月收入只有1200元的小保安来说,一万块是个大数目,所以他说:“给我几天时间,我肯定筹来给你。”

然后他就不见了。去他工作的地方打听,别的保安说:“好些天没

一位著名的批评家听到这个故事时,说出了自己的想法。他说,如果自己是那位工人就不会搬动道岔而改变火车的运行轨道,因为那些在使用中的铁轨上玩耍的孩子,心里可能很清楚自己的处境。当他们听到火车的鸣笛时,就会迅速地从铁轨上跑开。而如果改变火车的运行轨道,那个在废弃铁轨上玩耍的孩子必死无疑,因为他无论如何也想不到火车会从废弃的铁轨上开过。此外,废弃的铁轨很可能已经出现了故障,不能保证火车安全经过。如果转换火车的运行轨道,可能就会让火车上的所有乘客处于危险境地。试图拯救几个孩子,不仅要牺牲另一个孩子的生命,还可能搭上车上数百人的性命,这样做值得吗?

在生活中往往要做出各种艰难的决定,而那些在仓促中做出的决定,不一定是最正确的。

摘自《环球时报》

为他做了一件布褂,然后送去些钱作为工钱,老人惊讶地说:“用不了这么多!”苏曼殊把钱扔下,连头也不回就走了。仅此小事足见苏曼殊的品质和境界。

叶飞:不为财臣

北京民间曾流传着一种说法,有人专门从事请名人出席剪彩活动的中介。对于这种商业性利用,叶飞将军深恶痛绝,是绝不出席的。很多人都说,叶飞将军难请。

某杂志社一名女记者以前采访过将军,与将军比较熟悉。她很客气地对将军说,有一件事要请将军帮忙支持一下。将军很客气地说,只要我能帮助的,他都会尽力帮忙。记者说要在深圳搞一个活动,由杂志社和深圳的一个体企业共同举办。将军问活动是什么时候,在什么地点。记者告诉将军,这次活动规模很大,投入很多。剪彩用的剪刀都是纯金制作的,价值5万元人民币,谁剪彩金剪刀就送给谁,希望将军去剪这个彩,可送一把价值5万元人民币的金剪刀作礼品。

记者不知这犯了将军的禁忌。将军听到这里,把脸一沉,毫不客气地说:“别送5万,就是50万,我也不去。你走吧!这类事后别来找我!”此后,这位记者再也不来找将军去出席什么活动了。

摘自《东方青年·解密探索》

来上班了,可能换地方了吧?这里经常这样的,没有谁会正式辞职,都是做着做着就不来了。”

她去了他租住的地方,一直是铁将军把门。后来再去,看到门大开着,正自欣喜,冲上前看到的却是一地狼藉,房东模样的人一面将东西拉出门一面骂骂咧咧:“臭小子!这个月的房租还没付就跑掉!让我捉到看我不废了他!”

她立在门口,心里想着:至于吗至于吗?就算不借你也不用就这么躲得远远的呀!快要哭,又觉得:看穿一份虚情假意,应该开心才对呀!所以她又笑起来,笑得有点凄厉。她就这样一路笑着下楼,开着奔驰走掉了。

生活回到了原有的轨迹。她去了澳大利亚留学,镀个金后回国,和城中交要的男子举行了一场浩大的钱权交易的婚礼。婚后的一场宵夜不归宿,美其名曰加班。她懒得追究。

无聊的时候,她就看电视,电视征婚如雨后春笋一样从不同地方冒出来。她看到一个个男嘉宾在讲述自己以前的恋爱史:“等我从家里筹到钱回来,却再也找不到她。去她所说的超市,人家却说从来没有过这个员工存在过……到现在,我都不知道她为什么悄无声息地消失……”

她努力地睁大眼睛想要看清楚电视屏幕上的那张脸,视线却一再被泪水淹没——曾经在纸醉金迷中她梦想着拥有一份童话般的爱情,可是,当真爱来临,却又被自己用猜忌和怀疑亲手扼杀在摇篮里。

摘自《爱人》